

Отзыв
на автореферат диссертации Косенкова Александра Юрьевича
«Цифровая реальность как объект философской рефлексии»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности
09.00.08 – философия науки и техники

В диссертационном исследовании Александра Юрьевича Косенкова «Цифровая реальность как объект философской рефлексии» рассмотрены основные тенденции развития цивилизации в условиях развития компьютерных технологий. Философское исследование автора представляет собой серьезный анализ воздействий современных технологий на человека, социум и, прежде всего на техносферу.

Косенковым А.Ю. достигнута цель, поставленная в диссертации. Автор предпринимает успешную попытку выявить сущностные свойства цифровых компьютеров, компьютерных сетей и виртуальных реальностей как структурных элементов реальности цифровой. Кроме того в диссертации предложена концепция виртуализации, в рамках которой виртуальные реальности рассмотрены в разнообразии их связей с физическими объектами. Диссертантом основательно проанализированы факторы, способствующие формированию цифровой реальности, рассмотрены различные аспекты ее становления в окружающем мире, и, прежде всего, ее социально-технические измерения. Автором раскрыты сущностные свойства новой информационной действительности и предложен оригинальный подход к пониманию динамики информационного общества в современных технологических реалиях.

Следует отметить, что в диссертационном исследовании Косенкова А.Ю. рассматриваются не только позитивные последствия компьютерной революции, но и риски, потенциальные угрозы современного научно-технического процесса. В работе поднимаются важные вопросы, связанные с настоящим и будущим цифровой реальности: проблемы автоматизации и массовой безработицы, распространения фейковой информации, конвергенции цифровых технологий со сложными системами, ускорения информационных процессов и пр.

Представленные А.Ю. Косенковым в автореферате выносимые на защиту положения, обладают научной новизной и актуальностью. Автор использует разнообразные научные методы при решении поставленных задач, что позволяет достичь высокой степени обоснованности сделанных выводов. Работа диссертанта вносит заметный вклад в развитие исследуемой проблематики и открывает новые перспективы для дальнейших исследований процессов цифровизации и формирующейся цифровой реальности в рамках философии техники. Актуальность

полученных результатов подтверждается их практическим значением для формирования стратегий цифровизации в разных сферах функционирования общества.

Положительное впечатление производит представительность осуществленной апробации полученных выводов, а также объем опубликованных работ по результатам исследования.

Вместе с тем, материал автореферата дает основание сформулировать ряд вопросов, которые, по нашему мнению, нуждаются либо в разъяснении, либо в дополнении со стороны автора диссертации.

Во-первых, определения и разъяснения в отношении ряда принципиальных для исследования понятий («цифровая реальность», «цифровизация», «виртуальная реальность») содержат отчетливые элементы тавтологии.

Во-вторых, правомочно ли рассматривать процесс научно-технического развития исключительно как прогрессивное явление; может ли научно-технический прогресс порождать и стимулировать регрессивные и социально опасные проявления в общественной жизни?

Несмотря на сделанные замечания, заявленные в диссертационном исследовании задачи, несомненно, были решены. Материал автореферата А.Ю. Косенкова свидетельствует о способности автора вырабатывать и защищать собственную позицию. Текст автореферата производит положительное впечатление и характеризует диссертанта как интересного исследователя.

В целом, можно констатировать, что диссертация «Цифровая реальность как объект философской рефлексии», является оригинальным, завершенным и целостным исследованием, свидетельствующем о том, что Косенков Александр Юрьевич достоин присуждения ученой степени кандидата философских наук (по специальности 09.00.08 – философия науки и техники).

Профессор Московского городского педагогического университета, доктор философских наук, профессор, Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации

В.М. Мапельман

